

信息化技术在高职体育教学中的应用与实践

熊子博¹ 俸 焯²

(1. 江西生物科技职业学院, 江西 南昌 330200;

2. 江西旅游商贸职业学院, 江西 南昌 330100)

摘要:在我国教育快速发展的今天,信息化教学的出现进一步加快了新课程改革的进度和速度。高职体育和信息化的结合,既是教育的必然要求,也是青年人才求知的必然要求。本文分析了信息技术在高职体育教学中的作用和问题,并从完善信息条件,营造良好环境;加强队伍建设,引导信息意识;鼓励信息教案,转变信息意识;借助微课手段,深化融合层次;开发体育课件,提高教学质量等五个方面对信息化技术在高职体育教学中的应用路径进行了初步探索,希望可以为各位同行提供一些参考与借鉴。

关键词: 信息化技术; 高职体育; 应用与实践

高职体育课堂是现代化、高素质、高技能人才的保障基地。科学高效的体育运动训练,可以让学生具备强健的体魄、良好的体育素质,从而更好地完成其他学科理论知识、实践培训任务,完善高职学生的职业素养。而体育信息技术的加入,可以改善学生和体育训练的关系,调动他们对体育运动的兴趣,以更为积极、主动的状态投入到体育锻炼中。

一、信息技术在高职体育教学中的作用

(一) 升级体育教师教学理念

在传统体育课堂中师生关心只能停留在浅层次的授受关系上面,学生只需按照教师讲解、要求和示范进行模仿即可。而体育课堂和信息技术的结合,则要求教师在教学活动中立足于学生的身、心发展,选择合理、合适的信息化教学手段,高效满足高职学生对体育技能、体育知识、品质精神的需求。这样一来,既可以丰富高职人才的体育基础理论,完善体育知识体系,还可以增强学生主动锻炼身体的意识,健全学生的精神品质,培养爱国主义精神和团体荣誉感。

(二) 优化体育课堂教学环境

在体育课堂中通过图文视听元素的加入,能够打破传统体育课堂教学的单一性,延伸体育课堂教学的时间和空间,有效激发学生潜在体育动力和兴趣。作为一种现代教学技术,信息技术能够更加广泛和直观地向学生展示动作标准、技巧要领,改善讲解、示范、反馈环节的质量和效果,让教师在教学中能够更加有的放矢、因材施教。

(三) 提升体育教师队伍水准

高职体育教学阶段,受教师年龄增长、青年教师质量的影响,体育教师在展示一些技术性动作时常常会出现有心无力的现象,如高速、腾空、翻转等动作。由于教师身体素质下滑或是青年教师经验不足的限制,学生便很难第一时间掌握教师示范动作的要领,无法在大脑中形成完整的、连贯动作表象,需要学生多次练习后才能够掌握,无疑阻碍了学生体育素养发展的进度和速度。而信息技术在体育课堂中运用能够有效解决上述问题。年龄偏大的教师可以通过相关体育教学课件,向学生展示出标准的动作,满足学生学习需求。青年教师则可以利用他人课件,保证体育教学质量的同时,还可以从中学习他人先进的体育信息化教学经验,持续提升自身教学能力,促进学生全面发展。

二、信息技术在高职体育教学中存在的问题

(一) 教师信息技术能力一般

信息技术+教学是当下一种主流的教学方法,它在高职体育教学中的应用,不仅给体育教学改革带来了巨大的机遇,也带来了前所未有的挑战。在体育信息化教学活动中,教师往往处于主导地位,

而教师信息化能力的强弱,则成为了体育课堂能够实现信息化教学的关键所在。但是,由于受传统教育思想、教学模式的影响,大部分体育教师在信息化方面存在认知不足、能力薄弱等问题,从根本上影响了体育课堂信息化教学的输出质量和水平。目前,大部分高职院校体育教师的办公软件使用能力处于及格水平,而能熟练地使用现代化教学设备设施的教师则只占极少的一部分。

(二) 课堂教学模式相对单一

不少体育教师并不重视课堂教学手段的丰富或是应用,而是更愿意以讲解示范练习的方式开展体育教学活动。在这种教学模式中,过于注重理论知识、动作技巧的输出,缺乏对学生课堂主体、性格特点的考虑,将体育课堂当成了教师的体育课,而不是学生为主体的体育课,严重限制了学生创新能力的塑造和个性的发展。即便个别教师在体育课堂能够应用信息技术,但是也存在信息化模式、信息化手段僵硬的现象。在应用信息化教学过程中,教师必须清晰认识到信息技术的应用只是一种辅助手段,不是体育课堂服务信息化,而是要让信息化辅助教师教授知识和学生吸收知识。因此,信息化手段在教学中的使用适当即可,无需过度使用,否则不仅不会激发学生的学习兴趣,相反还会阻碍预期教学效果的实现。

(三) 信息技术课堂中师生交流不足

在传统教学中,教师通常和学生都是面对面进行动作要领、运动技巧的教授,在这种教学模式下,教师和学生之间的交流较多。而在信息化体育课堂中,由于信息化设备的使用,课堂开始出现“多说少做”的现象,很大程度上缩减了师生之间的互动和交流频率,多媒体技术的模拟成果的展示,让学生在动作、技巧上的掌握开始趋向理论化,无法做到透彻理解体育动作要领。另外,信息化教学中各种现代化教学设备的使用,虽然可以提高体育教学内容丰富性和内容,但是,以音乐、视频等为主的教学课件也会分散高职人才对体育知识学习的注意力,大大降低了学生学习和掌握体育技巧的效率。

(四) 高校信息设备设施不完善

虽然近几年“互联网+”教育的模式已经成为主流,但是,大部分高职院校的现代化教学设施设备仍旧停留在信息化早期阶段,设备过于陈旧。部分高职院校由于综合原因,在信息化技术设备设施方面的投入严重不足,从而导致信息资源匮乏、信息环境较差问题的出现。一些高职院校虽然在不断完善信息化硬件和软件,但是,信息化设备、技术更新速度较快,很难做到与时俱进,及早投入前沿的设备和技术,学生无法享受到最新体育信息化资源的服务,满足自身体育发展需求。这些问题的存在极大地阻碍高校体育信息化教学在高职院校中的应用与落实,高职院校只有

正确、及时地解决掉上述问题后,才能推进体育课堂和信息技术的结合层次。

三、信息化技术在高职体育教学中的应用策略

(一) 完善信息条件,营造良好环境

信息技术在高等职业院校体育教学中的应用,离不开院校体育教师的参与,也需要对应信息条件的创设。因此,院校领导层应当认识到信息化对高职体育教学改革的重要性和价值,并鼓励教师积极运用信息化设备建设和完善高职体育教学体系,最大程度推动体育教育信息化的发展,不断提升高职学生体育课堂学习体验。在信息化环境建设方面,高职院校可以从两方面入手,一方面可以从教师信息水平抓起,即定期找到信息技术教育培训班,向体育教授先进的信息技术以及相关现代教学设备的操作方法,从而提高教师应用信息技术手段的能力和教学思维,满足高职体育教学信息化需要。另一方面则需要从各种信息技术硬件设备入手。信息技术设备具有更新迭代快的特点,往往用上一段时间后就会淘汰掉。因此,高职院校需要运用长远眼光看待信息技术设备,合理规划财政资金,提前为信息化设备的更新预留出资金,确保信息化教学做到与时俱进,满足高职人才的学习需求,营造良好的体育教育信息化环境。此外,高等职业院校还应当结合院校、专业课程实际情况,制定具有本校、本专业特点的体育教育目标,进一步促进体育信息化建设发展新高度。

(二) 加强队伍建设,引导信息意识

长久以来,体育教育一直都是以室外教学为主的教学模式,几乎很少有教师将信息技术手段和体育课堂进行结合。主要原因在于信息化教学需要进入室内,且需要一定的信息设备支持的,而体育课堂则需要更大空间才能够完成教学任务。因此,高职院校体育教师在信息化教学方面缺乏正确的认识,自身的信息技术能力也相对较为有限。所以,为了体育教学改革工作的进一步发展以及青年人才能力、素质的提升,高职院校应当担负起教师培训的责任,积极加强体育教师队伍建设,培养教师主动、创新使用信息化技术的意识,明确高职体育教学核心,高效构建信息化体育课堂,促进高职体育教学从传统、单一模式朝着信息化、素质化的方向快速发展。具体做法,高职院校除了对体育教师进行常规培训外,还可以开展“1+1帮扶”计划、成立以体育教师、信息教师为主的教师共同体、邀请优秀教师或是专家开展座谈会等,都可以提升体育教师队伍的信息化素养水平,为高职体育信息化教学活动的开展打好基础。

(三) 鼓励信息教案,转变信息意识

教学设计是教师备课环节的基础内容,也是教学过程中的依据。在传统体育课堂中,教师的教学设计往往为纸质形式,只需要在纸张上进行构思即可完成教学设计。而在体育教学信息化的过程中,教师普遍存在信息化使用意识薄弱、信息化能力一般等问题,很难将信息化建设贯穿于体育教学工作的始终,特别是初始教学阶段难度更大。体育教师在进行教学设计时,一方面需要整合课程讲授的知识内容、活动形式,又要结合学生特点合理选择教学手段,保证课堂教学的顺利开展,还要应用信息化手段,很难做到三者的协调统一。因此,为了提高教师的信息化使用意识、信息化能力,高职院校可以要求在设计教学方案过程中,尝试运用掌握的信息化手段进行设计和构建,逐步提高体育教师信息化意识,养成信息化习惯,合理安排课程内容、教学目标、信息化元素内容的关系和顺序,从而将信息化教学落到实处,为后续体育信息化教学不断积累经验和思路。

(四) 借助微课手段,深化融合层次

微课是一种利用多媒体设备制作的一种微小视频课件。它具有

图文声像以及时间短的特点,通过微课的应用,教师可以直接将复杂或是关键的体育动作技巧展示给学生,帮助学生快速掌握动作、发力要领。同时,教师还可以将微课上传到班级微信群中,让学生可以随时随地预习、复习体育动作要领。微课除了可以在手机上观看外,教师可以利用多媒体教室中的设备,对微课内容进行投屏,进而实现教师语言讲解+微课画面讲解的信息化教学模式。通过语言沟通,一方面可以联系师生情感,为学生答疑解惑,提高高职人才的体育认知和理解,另一方面动态画面的应用,可以抓住学生的视觉、听觉神经,丰富课堂内容,提高学生课堂学习体育知识的效率和质量。此外,借助微课手段,不仅可以提高学生体育基本素养,还可以培养他们的体育意志、体育精神。例如,在教授篮球课程时,部分学生认为自身能力突出,并不愿意按照教师的要求进行联系或是不服从体育教师的管理。教师可以寻找一些知名篮球赛事、篮球明星的生平事迹,并将这些内容制作成微课,在多媒体教室进行播放。学生通过观看这些微课内容,能够清晰认识到自我和明星的差异,从而端正参与体育训练的态度,养成刻苦训练、持之以恒的良好精神意识,完善他们的整体体育素养。

(五) 开发体育课件,提高教学质量

CAI作为电脑终端的教学辅助软件,它的使用能够轻松满足体育课堂因材施教的需求。信息化教学,并不是简单的将信息技术和体育课程进行融合,而是需要教师理性的认知和使用信息化手段,才能够在体育课堂中发挥出信息化手段的价值和作用。因此,教师可以依托体育理论内容,结合高职院校人才的特点,通过选择课件或是在线教学的方式,将CAI课件应用到体育课堂当中。选择CAI课件的方式较为简单,教师可以从网络上寻找他人上传的完整的课件,并下载到校园网或服务器上。在使用时,教师只需从中挑选对应的体育章节内容进行授课即可。而在线方式,则是以学生主体,将自己的电脑、手机连接到校园网或服务器上,自行自由选择上想要学习体育知识,这种方式更加便捷、省事。同时,教师还可以根据系统中学生反馈信息,对现有CAI课件的内容进行调整或是重新编制,以此达到CAI课件和高职学生体育素养相匹配的目的,实现个体化、个性化教学,让学生在积极的学习状态中,快速获得理论和实践技能的发展。另外,CAI课件的制作,还可以丰富教师的信息化教学经验、锻炼创造性教育思维,不断完善教师职业素养,推动高职体育教学改革进度。

四、结束语

总而言之,在信息化教学、智慧课堂的大背景下,体育信息化教学已经成为教学改革和未来发展的大方向。因此,高职院校体育教师在设计、开展信息化教学活动时,应当自觉提升教学认知,正确应用信息技术,不断创新教学模式和手段,从而将体育课堂推到一个更高的层次,进一步提升体育教学效果。

参考文献:

- [1] 何慧玲. 信息化技术与高职体育课程教学整合研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2023, 36(10): 169-171.
- [2] 曾秋红. 探究高职体育课程教学中对信息化技术的具体应用[J]. 灌篮, 2022(31).
- [3] 逯海洋. 浅谈信息化背景下的高职体育教学改革[J]. 现代教育论坛, 2022, 5(1): 91-93.
- [4] 李自营. 浅谈信息化教学手段在高职体育教学中的应用[J]. 中国新通信, 2023(20): 242-244.
- [5] 吴凤彬, 沈婉衡. 信息技术提升高职体育教育教学质量研究[J]. 无锡职业技术学院学报, 2022, 21(6): 36-40.
- [6] 刘梦婷, 丁榕巍. 互联网+视域下高职院校体育课程高质量发展研究[J]. 运动-休闲: 大众体育, 2023(17): 0169-0171.